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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 188' SESSAO CONJUNTA, EM 3 
DE AGOSTO DE 1984 

I.I - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica~ao da Presidencia 
AprovaGao, por decurso de prazo, dos Decretos­

leis nOs. 2.093 e 2.092, de 1983, e preJudiciahdade dos 

SUMA.RIO 

Projetos de Decreto Legislativo nOs. 21 e 23, de 1984-
CN, a eles referentes. 

1.2.2 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO OSWALDO LIMA FILHO. como 
Uder do PMDB - Consideracoes sobre 0 comporta­
mento da Sr~ Ministra da EducaCao e Cultura, no to-

c~nte a greves dos professores unIversitarios autar­
quicos. 

1.2.3 - Questao de ordem 

Suscitada pela Sr" Cristina Tavares e acolhida pela 
Presidencla, relativamente a inexistencla de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 188' Sessao Conjunta, em 3 de agosto de 1984 
2? Sessao Legislativa Ordinaria, da 47? Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevlr Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -
Galvao Modesto - Aloysio Chaves - Helio Gueiros­
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavo­
ra - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Lo­
manto Junior - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro -
Roberto Saturnino - Hamar Franco - Alfredo Cam­
pos - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Gastao 
Muller - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida- PDS; 
Wildy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMDB; Arthur Virgilio 
Neto - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Mario Frota 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

- PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Assls Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niZ - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Osvaldo Melo - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB; Vicente Queiroz -
PMDB. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Enoc Vieira - PDS; Epitacio 
Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Joao Al­
berto de Souza - PDS; Nagib Haickel- PDS; Sarney 
Filho - PDS; Victor Trovao - PDS. 

Piau! 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio 
- PDS; Furtado LeIte - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Tomaz 
Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Joao Faustino - PDS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paralba 

CarneIro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Jose Maranhao - PMDB; Tarci­
sio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cnstina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
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Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge 
- POS, Jose Moura - POS, Josias Leite - POS, Mi­
guel Arraes - PMOB; NIlson GIbson - POS; Oswaldo 
LIma FIlho - PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico CordeIro - POS; Ojalma Falcao - PMOB, 
Geraldo Bulhoes - POS; Nelson Costa - POS; Renan 
Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; FrancIsco Rollemberg -
POS; Gilton Garcia - POS; Jose Carlos TeIxeIra -
PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Oplma Bessa - PDS; 
OomIngos Leonelli - PMOB; FelIx Mendonca - PDS; 
Fernando Santana - PMOB; Franca TeIxeira - POS, 
Francisco BenjamIm - POS; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo CorreIa - PMOB, GorgonIo Neto 
- POS, Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB, 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Pnsco 
VIana - POS; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar­
POS, VirgIldaSIO de Senna - PMDB; Wilson Falcao­
POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nelson AguIar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceo lIm -
POS, Stello Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIaS do NaSCImento - PDT, Agnaldo TIm6teo -
POT; Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; Aril­
do Teles - POT, Bocayuva Cunha - POT; Brandao 
MonteIro - POT; ClemIr Ramos - PDT; Oarcilio Ay­
res - POS; Oaso COImbra - PMOB, Eduardo Galil­
POS, Franciso Studart - PTB; Jacques O'Ornellas -
POT; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi - POT; Jose 
Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Marcio Braga -
PMOB; Osmar Leitao - POS; Roberto Jefferson -
PTB; Saramago PInheiro - POS; Simao Sessim - PDS; 
Walter Casanova - POT; Wilmar Palls - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; AntOnio OIaS .- POS; BOnIfa­
cio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Castejon 
Branco - POS; EmilIo Gallo - POS; Emilio Haddad 
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- POS, Gerardo Renault - POS; Homero Santos -
POS; Humberto Souto - POS, Israel PinheIro - PDS; 
Jalro Magalhaes - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB, Jorge Vargas - PMOB, Jose 
Carlos Fa~undes - POS; Jose Mendonca de MoraIs­
PMOB; Juarez BaptIsta - PMOB, LUlz Sefair -
PMOB, Magalhiies PInto - POS; Manoel Costa JUnIor 
- PMOB; MauriCIO Campos - POS, Melo FreIre­
PMOB, MIlton Reis - PMOB; Navarro VIeIra Filho­
POS; Nylton Velloso - POS; Oswaldo Murta -
PMOB, PaulInO Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da VeIga - PMOB, Raul Bernardo - POS; Rondon 
Pacheco - POS, Vicente GuabIroba - POS; Wilson 
Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

AdaIl Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Armando PInheIro - POS; Au­
relIo Peres - PMOB, Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB, Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno­
POS, Oarcy Passos - PMOB, Oel Bosco Amaral -
PMOB, DIOgO Nomura - POS; Ooreto CampanarI -
PM OB; Eduardo Matarazzo SuplIcy - PT; FlaVIO Bier­
rem bach - PMOB, FranCISCO Amaral- PMOB; Fran­
CISCO Oias - PMOB, FreItas Nobre - PMOB; Horacio 
Ortiz - PMOB; Israel Oias-Novaes - PMOB; Jose Ca­
margo - POS; MarCIO SantIlli - PMOB; Octacilio de 
Almeida - PMOB, Pacheco Chaves - PMOB, Ricardo 
Ribeiro - PTB; Roberto ROllemberg - PMOB, Salles 
LeIte - POS; SamIr Achoa - PMOB; Theodoro Men­
des - PMOB, Ulysses GUlmaraes - PMOB. 

Goilis 

Brasillo CaIado - POS; Iram Saraiva - PMDB; Joa­
quim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - PDS; To­
bIas Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMDB; 
Macao Tadano - POS; Milton FigueIredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COImbra - POS; Harry Amorim - PMOB, 
Levy Olas - POS; Saulo Queiroz - POS; Ubaldo Ba­
rem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffun - POS; Celso Sab6ia - PMOB; 

FabIano Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMDB; 
halo ContI - POS; Jose Carlos MartInez - POS; Jose 
Tavares - PMOB, Norton Macedo - POS; Oscar Al­
ves - POS; OtavIO Cesario - POS; Reinhold Stephanes 
- POS; Sebastlao RodrIgues JUnIor - PMOB; Valmor 
GIavanna - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB, Iri­
neu Brzesinskl - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisl- POS; Fernando Bastos - POS; Ivo 
VanderlInde - PMOB; Joao Paganella - POS; Luiz 
Hennque - PMOB, Nelson Morro - POS; Nelson 
WedekIn - PMOB; Odilon Salmoria - PMDB; Pedro 
ColIn - POS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
GUIdo Moesch - POS; Hugo MardInI - PDS; Ibsen 
PInheIro - PMOB, Joao Gilberto - PMOB; Jose Fo­
gaca - PMOB; Lello Souza - PMOB; Matheus Schi­
midt - POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marche­
zan - POS, Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Min­
carone - PMOB; Pedro Germano - PDS; Pratini de 
MoraIS - POS, Rubens Ardenghi - POS; SInval Guaz­
zelh - PMOB; VIctor FaccIOnI - PDS. 

Amapa 

AntonIo Pontes - PDS; GeovanI Borges - PDS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes LIma - POS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores 
e 180 Srs Oeputados Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esgotado 0 

prazo estabelecido no § I ° do art. 55 da Constituicao, 
para dehberacao, pelo Congresso Nacional, dos 
Oecretos-Ieis nOs 2.093 e 2.092, de 1983, sem ter havido 
deliberacao, os Projetos de Oecreto Legislativo n9s 21 e 
23, de I 984-CN, a eles referentes, foram incluidos em Or­
dem do OIa, em 10 sessoes subsequentes, em dias sucessi­
vos, con forme determina 0 citado dIspositIvo, in fine. 

Cumprida a exigencIa constItucIOnal sem que sobre a 
matena 0 Congresso haja se manIfestado, os textos dos 
Oecretos-Ieis sao considerados aprovados (Const., art. 
55, § 1°, in fine, combinado com art. 51, § 3°, in fine), fi-
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cando, em consequencia, prejudicados as Projetos de 
Decreto Legislativo nOs 21 e 23, de 1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Hti oradores 
inscritos para 0 perfodo de breves com unica,<oes 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, de a­
corda com 0 Regimento, sohcito que 0 Deputado Oswal­
do Lima FIIho fale em nome da Jideran'<3 do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE CNmir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Oswaldo Lima FIIho, como 
Uder do PTB. 

o SR. OSWALDO LIM~ FILHO (PMDB - CEo 
Como Lider. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, 
V. Ex", certamente quis referir-se ao PMDB. Tenho mui­
ta honra de ter pertencido ao PTB, mas esse partido de­
sertou dos mteresses populares no Brasil. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, neste melancoJico 
dia de sexta-feira, em que 0 desinteresse traz as reumoes 
do Congresso urn numero reduzido de Parlamentares, 
aprovelto a oportunidade que me assegura 0 Regimento 
Comum para manifestar, em meu nome pessoal e, ja 
agora, por delegaC;ao do PMDB, 0 protesto dos profes­
sores universltanos de Pernambuco contra a decisao to­
mada pela Sr· Ministra da Educac;ao, a nova "dama de 
ferro" da educaGao brasileira, que vern apJicando sobre a 
universidade 0 seu despreparo, a sua violencia, 0 seu 
espirito nazi-fascista. Ainda ressoa no Pais 0 clamor da 
ultima greve dos professores umversitanos. Desde as 
greves de 1980, 1981 e 1982, a Universidade brasileira 
tern manifestado a sua crescente revolta diante do proje­
to de destruiGao da cultura universitaria. Desde os tem­
pos da administrac;ao do Coronel larbas Passarinho, que 
apJicou no Pais 0 antmacional Acordo MEC-USAID, 
que a Universidade braslleira vern sendo submetida a urn 
deliberado projeto de destruic;ao da capacidade de pes­
qui sa, sobretudo de destruic;ao da cultura brasileira. Os 
laboratorios, como ha pouco saJientava nota vel docu­
mento da Associac;ao dos Docentes da Universidade Fe­
deral do Rio de Janeiro, permanecem desativados. Hou­
ve interrupc;ao das pesquisas e desestimulo aos cursos; 
desarticulaGao das eqUJpes e paraJisaGiio de hospitais. 
Sobretudo, tern faItado os recursos materiais e humanos 
para a atividade universitaria no Brasil. 

Ouc;o, com mUlto prazer, 0 nobre Deputado Flavio 
Bierrembach. 

o Sr .. Fhivio Bierrembach - Nobre Deputado Oswal­
do Lima Filho, disse bern V. Ex', quando afirmou que a 
Universidade brasileira foi submetida a urn projeto deli­
berado de destruiGao. N a reahdade, aqueles que se asse­

nhorearam do poder at raves do golpe militar de 64, ha 
vmte anos, abominam a cultura e a inteIige!lcia, e outra 
nao poderia ter side a atitude daqueles que exerceram 0 

poder neste Pafs, ao longo de vinte anos, senao promo­
ver uma sistematica e gradual destruic;ao da UnivefSJda­
de brasileira. A universidade, nobre Deputado Oswaldo 
Lima Filho, tern basicamente tres missoes: a primeira de­
las e uma missao cultural, que consiste em receber a cul­
tura acumulada pelos posteros e, se possivel, acrescentar 
algo a essa cultura e transmiti-Ia as geraGoes que virao. A 
segunda missao da universidade e de natureza profissio­
nal, porque compete a Universidade formar os quadros 
humanos que a sociedade exige. A terceira e fundamen­
tal missao da Universidade, num pais do Terceiro Mun­
do, e de carater social, porque a U niversldade brasilelra 
e mantlda a altisslmo preGo pela sociedade e, portanto, 
deve-se eXlgir dela uma contraprestaGao a esse sacnficio 

do povo que espera a formal;ao de profissionais atentos 
as suas necessidades. Em nenhum perfodo da Histona do 
Brasil foi a UniversIdade braslleira tao achmcalhada 

quanto na gestao do Coronel larbas Passarinho a frente 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

do MmlsterlO da Educacao Meus parabens a V Ex' 

pelo lucido pronunclllmento que faz. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Nobre Deputa­
do Flavio Bierrembach comungamos no mesmo pensa­
mento, que e 0 de hbertaGao do povo brasileiro do regi­
me autontano a que esta submetido ha vinte an os e, 
sobretudo, da defesa da cultura nacional contra todas as 

formas de ahenaGao Impostas ao povo brasileiro. Salien­
ta V. Ex·., com a proficiencJa costumelfa, os objetivos 
centrais da universidade cuja realizac;ao tem sido Impedi­
da pela deliberada pratica e pelo programa do Governo 

autoritario desde 0 entao Coronel larbas Passarinho ate 
a atual "dama de ferro" que dirige a educaGao no Brasil. 
E preciso, porem, salientar que esse proposlto deJiberado 
decorre, em grande parte, se nao decisivamente, de uma 
imposic;ao estrangeira Con vern ao imperialismo, que 
domma este Pais e que Ihe Impos uma poIitica alienada 
de uma economia dependente e concentradora de ren­
das, uma politica de colonizaGao cultural e economica do 
Pais. Convem as potencias imperiahstas que nao se realI­
ze nenhuma pesquisa eficiente no Brasil, porque este Pais 
est a comprando os cham ados pacotes fechados, das 
grandes potencias oCldentais - Estados unidos, Alema­
nha e outros paises. E e por isso, para que 0 Brasil nao 
possa competir na pesquisa da informatica, na pesqulsa 
nuclear, na pesquisa cientffica, mais recente e malS atual, 
que se impoe a Umversldade brasileira esse regime de fe­
chamento dos laboratorios e desarticulac;ao das eqUipes, 
de salarios baixissimos, miseraveis - como acentua 0 

nobre Deputado Flavio Bierrembach - que esta desfal­
cando progressivamente a Universidade brasileira dos 
seus maiores valores. Amda agora, a AssociaCao de Do­
centes da Universidade Federal de Pernambuco fez dis­
tribuir urn boletim especial, onde salienta que 0 valor 
real dos salarios vern descrescendo de forma assustadora 
no meio universitario. Assim, se eles correspondiam, em 

1980, a 78% em re1aGao a 1979, ja agora, em janeiro de 
1984, estao reduzidos a 49% daquele valor. 0 alegado 
percentual de 65% de reajuste de salarios anunciado pela 
Ministra da Educac;ao, e mteiramente irris6rio, quando 
se sabe que 0 custo de vida, se eleva a 230% ao ano. Por 
tudo isso, Sr. Presidente, a Universidade braslleira, que 
deveria ser 0 instrumento fundamental do desenvolvi­
mento cientifico-tecnologico naclOnal e que deveria asse­
gurar a perpetuac;ao da cultura brasileira, e hoje urn se­
tor profundamente desroc;ado, desestimulado, desarticu­
lado, reduzido a revolta mais justificada. 

Ainda ha pouco eu transmitia ao Governador Tancre­
do Neves, candldato unico das Oposic;oes a Presidencia 
da RepUblica, esse drama, na reuniao da SUD ENE, em 
Recife, quando 0 Governador Jose Agripmo Maia foi 

credenciado por todos os Governadores do Nordeste 
para defender, junto ao Governo, os interesses dos pro­

fessores universitarios e dos funcionarios das universida­

des. E, nesta oportunidade, 0 Sr. Governador de Minas 
Gerais me dlsse que ficara profundamente comovido 
quando fora procurado, em Belo Horizonte, pelos pro­
fessores da Universidade Federal de Minas Gerais. 

Disse-me S. Ex' que 0 simples aspecto do traje dos pro­
fessores universitarios Ihe provocou constrangimento, 
porque ele se recordava dos professores universitarios da 
sua mocidade, que constituiam uma elite social do Bra­
sil, e os professores que compareceram ao Palacio da Li­
berdade para reclamar a sua intervenc;ao estavam vesti­
dos com tal modestia, em tal condic;ao, que davam a im­
pressao de pertencer as camadas mais humildes da socie­
dade brasileira. 

A Sr' Cristina Tavares - Permita-me V. Ex· urn apar­
te? 

o SR. OSV ALDO LIM~ FILHO - Com prazer. 
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A Sr' Cristina Tavares - Permlta-me fazer urn reparo, 
a prop6s1to de uma comparaGao feita por V Ex', quan­
do com para a Mmlstra Esther de Figueiredo FerraL a 
"Dama de Ferro". A Primelra-Ministra da Inglaterra 
age com a mao de ferro em beneficia de seu pais, a Ingla­
terra e, em nome dos mteresses do seu pais, a "Dama de 
Ferro" propoe que nos, nac;oes do Tercelro Mundo, nos 
sacrifiquemos Mas a MinIstra Esther de Figueiredo Fer­
TaZ propoe, com a mesma mao de ferro, que 0 Brasil se 
sacrifique. A Ministra brasileira propoe 0 sacrificlO da 
unIversidade braslleira, 0 que e de estarrecer. No mo­
mento em que a Universldade brasilelra chega a urn pon­
to tao baixo, em que os salarios dos professores universi­

tanos nao os credencla sequer a manter seus fiIhos em es­
colas particulares, no momenta em que sao cortadas as 

verb as para manutenc;ao dos e1evadores, dos hospitalS 
unIversltarios, dos laboratorios de pesquisa, sabem a Mi­
mstra e a NaGao que 0 que se mtenta, na reahdade, e aca­
bar com a universidade brasileira e - como bern salien­
tou V. Ex' - com a pesquisa, com a tecnologia, com a 
capacldade de crfhca. Neste momento em que V. Ex' fala 
em nome da LideranGa do PMDB, quero solidarizar-me 
com V. Ex· por este pronunciamento, assim como com 
as universidades braslleiras, que hoje fazem nova rodada 
nas suas assembleias, para saber se devem mterromper a 
greve ou permanecer nela. E essa greve ja dura quase no­
venta dias, sem que a "Dama de Ferro" do Brasil tenha 
tido outra preocupac;ao que nao a de humilhar novamen­
te os professores e os servidores das universldades, pois a 
proposta que fez nao foi de negociaGao, mas, sim de ren­
dic;ao. Na segunda e na terc;a-feira, Deputado Oswaldo 
Lima Fllho, as assembleias das universidades braslleiras 
deverao reunir-se para tomar uma decisao crucial: inter­
romper a greve ou de prossegui-Ia. Ao que tudo indica, 
os docentes e os servidores das universidades brasileiras 

faraD a oPGao por interromper temporariamente a greve 
por 30 dias, para ext:rcer 0 mesmo poder de pressao no 

acompanhamento do projeto que 0 Ministerio da Edu­
cac;ao envia a este Congresso Nacional. Cabe a nos, ago­
ra, Parlamentares comprometldos com a Universidade e 
com a inteligencia brasileiras, ocupar a tnbuna, como 
faz V. Ex' neste momento, e envldar todos os esforc;os no 
sentido de consegUlr, at raves do projeto que tramita nes­
ta Casa, algum ganho, porque ate agora nenhum ganho 
foi oferecido pela Ministra Esther de FlgueJfedo Ferraz, 
mals preocupada com a rosa na lape1a, com perfumes 
franceses e vestidos de chiffon do que com a educaGao 
neste Pais. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Nobre Deputa­
da Cristina Tavares, V. Ex' participou pessoalmente, ao 
lado dos professores universitarios e dos funcionarios da 

Universidade de Pernambuco, da luta pe1as suas reivin­
dicaGoes muito justas, inclusive porque nao sao pessoais. 
E preciso saJientar que os professores universitarios e os 

funcionarios da universidade brasileira e5tao, sobretudo, 
IOlande pelo funcionamento da umversidade. Eles sao 
responsaveis pel a preparac;ao de 250 mil jovens e Ihes e 
negada toda e qualquer condiGao de oferecer urn nivel de 

educac;ao compativel com a civilizacao moderna. Quan­
do eu disse, nobre Deputada Cristina Tavares, que a 
Pnmeira-Ministra Margareth Thacter era uma "dama de 
ferro", quis referir-me tambem aos grevistas ingleses, aos 
mineiros de Gales e de toda a Inglaterra, que estao sendo 
espingardeados pelo governo conservador daquele pais. 
Quero ainda salientar que 0 Governo se recusa a qual­
quer dialogo com os professores umversitarios. Sou tes­
temunha dessa ac;ao de carater praticamente nazista do 
Governo atual, porque fui ao PalaCIO do Planalto em 

companhia do Senador loaD Calmon, do PDS, do Depu­
tado Hermes Zanetti e dos dingentes universitanos do 
movimento grevista, para ten tar obter uma audiencia 
com 0 Sr. Ministro Leltao de Abreu, e S. Ex', do alto da 
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sua importancia de dmgente do Pais, de Iider das conver­
sac;6es politIcas, embora seJa urn homem de cultura e sa­
ber Jurfdicos, recusou-se a receber a delegac;ao de pari a­
mentares e a delegac;ao de Iideres ulllversitarios. 

Concedo 0 aparte ao Deputado Osvaldo Nascimento. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Queremos colaborar 
com V Ex', dizendo que talvez seJa uma questao de in­
duc;ao do maior partido de Oposlc;ao nesta Cas a desco­
n hecer que 0 trabalho dos pequenos partIdos e Impor­
tante. Estavam presentes nesta Comissao os representan­
tes do PDT, do PT e do PTB E, em ultima analIse, est a­
va It I a Comissao Interpartldana. Os pequenos partidos 
estavam presentes a esta audiencla, quando convldaram 
V. Ex' para fazer parte da Comissao InterpartIdana, a 
tim de vtabIiizar uma audlencia com 0 Sr. M1I1istro Lel­
tao de Abreu. 

o SR. OSW ALDO LIMA FILHO - Exatamente. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Caro colega, nos 30 dlas 
do recesso, estlvemos acompanhando os Comandos de 
Greve em Brasilia e lamentamos que, em certas oportu­
Illdades, nao tivessemos aqUl urn representante do 
PMDB para fazer parte da Comissao Interpartidaria e 
dlscutlr com a Sr' Ministra a questao da Universidade 
brasIielra, dos seus professores e servldores. Portanto, a 
soluc;ao ainda nao chegou. Conseguiu-se, e verdade, a 
cnac;ao de uma Comissao de Alto Nivel, que ficou a car­
go do CRUB, com urn representante de cad a represen­
tac;ao de base. E a Comissao Interpartidaria vai supervI­
sionar e flscalIzar 0 trabalho, 0 que devera ocorrer den­
tro desses 30 dtas. Solicitamos ao partido de V. Ex', que 
tern como pressuposto 200 ParIamentares nesta Casa, 
que nos unamos em torno dessa reivindicac;ao, que e 
mais do que Justa. Pelo que se constata, 0 Governo atual 
quer entregar 0 ensino brasilelro as mult1l1aclOnais, e nao 
podemos concordar com isto. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Nobre Deputa­
do Osvaldo Nascimento, V. Ex' ha de relevar 0 fato de 
eu nao ter citado todos os integrantes da Comissao, 111-

cluslve porque 0 Sr Presidente ja me havia advertIdo 
quanta ao escasso tempo que me resta. Estou de pleno 
acordo com V. Ex' E V Ex' sabe que 0 nobre Deputado 
Hermes Zanetti, ao lade de V. Ex' e dos demais 
membros da ,COmiSSaO InterparIamentar, partlcipou e 
participara de quantos entendlmentos sejam necessarios 
para expressar a nossa solidariedade, que e de todos os 
partldos de Oposic;ao 

Ouc;o 0 nobre Deputado Nilson Gibson. 

o Sr. Nilson Gibson - Nobre Deputado Oswaldo 
Lima Filho, sabe da grande admirac;ao que temos por V. 
Ex' Nao e urn favor 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - E eu tenho ad­
mirac;ao nao pelo atual Deputado Nilson Gibson, mas 
pelo antigo companhelro do MDB de Pernambuco, que 
ate nos ajudou em nossa luta, numa hora ardua. E pena 
que V. Ex' tenha deixado 0 campo democratIco, para 
apOlar 0 Governo 

A Sr' Cristina Tavares - E, agora, Maluf 

o Sr. Nilson Gibson - Mas eu me referia - e gostana 
que ficasse registrado nos Anais do Congresso Nacional 
- ao que fOI dito pelo Deputado Osvaldo Nascimento. 
A greve dos professores esta pratlcamente encerrada, 
con forme Ja est a sen do anuncIado. 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Suspensa. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Encerrada, De­
putado, a custa da fome dos professores universitarios, 
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que nao receberam 0 salario do ultimo meso V Ex' pode 
testemunhar por Pernambuco 

o Sr. Nilson Gibson - Veja V Ex', aqui no plenario, 
quem dom1l1a e Pernambuco AqUl estamos com a maio­
ria de Pernambuco. 

o SR. OSWALDO LIM4- FILHO - Em Pernambu­
co, vi todas as classes socials se solidarizarem com as 
unlversldades; ate os US1l1elrOS de Pernambuco, que rara­
mente contnbuem para qualquer movlmento desta or­
dem, deram contribUlc;6es em alImentos para que os pro­
fessores universitarios nao passassem fome. 

o Sr. Nilson Gibson - Permita-me conclUlr meu apar­
te, nobre Deputado Oswaldo Lima Filho. Queria dizer 
que V. Ex' nao fez Justlc;a, dentro de todo este entendl­
mento, de todas estas negociac;oes, a urn homem que, 
ainda ontem, enaitecla 0 trabalho de V Ex' e que consl­
dero efetlvamente solidano com os professores; poderia­
mos ate dizer que vestIu a camisa dos professores e dos 
func1l1anos das universidades, na luta para solucionar 
este grande Impasse, que foi 0 Lider do PDS, Deputado 
Nelson Machezzan, que inclUSive fOl elogiado por todos 
os que representavao os professores e os funcionarios; e 
soluclOnou, realmente, 0 grande conflito que existIa, 
para term os, dentro de 30 dias, uma soluc;ao pacifica. 

o SR. OSWALDO LIMA, FILHO - Concluo, Sr. 
Presidente, respondendo ao nobre Deputado Nilson 
Gibsom Tenho alto aprec;o pela pes so a do nobre Depu­
tado Nelson Marchezzan. 

o Sr. Nilson Gibson - S. Ex' tam bern tern por V. Ex' 
e isto V. Ex' sabe. 

o SR. OSWALDO LIMl\ FILHO - Conhec;o bern 
as idetas de S. Ex', mas nao responsabilizo.pelos clamo­
rosos erros desse Governo. Os professores foram levados 
a aceitar essa soluc;ao pela fome, porque 0 Governo Ihes 
negou pagamento dos salarios. Quero dlzer a1l1da, con­
clu1l1do essa observac;ao, que V. Ex' and a mUlto mal, de­
fendendo 0 Governo nesse campo, porque esse Governo, 
que nega recursos a Universidade, que nega 0 pagamen­
to dos salarios aos professores, e 0 mesmo Governo . 

o Sr. Nilson Gibson - Nega como? 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Ouc;a agora V. 
Ex' Ja Ihe dei 0 aparte e ouc;a a m1l1ha resposta, man ten­
do 0 comportamento parIamentar. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Seja educado. 

o SR. OSWALDO LIMl\ FILHO - Esse Governo, 
que nega Verb as a ulllversidade, eo mesmo Governo que 
hii poucos meses concedeu aumento de creditos especlals 
aos Milllsterios militares no Valor de 800 bilhoes de cru­
zeiros E esse 0 Governo que temos. 

Sr' Cristina Tavares (PMDB - PE) Sr. Presidente, 
pec;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) Concedo a pala­
vra a nobre Deputada Cristina Tavares, para uma ques­
tao de ordem 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem 
revisao da oradora.) - Sr. Presldente, sen do evidente a 
falta de quorum, pec;o a V. Ex' que encerre a sessao. 

E quero justiticar 0 pedido que fac;o. 
Como signataria do documento pela nao partIclpac;ao 

no Colegio Eleitoral, temos uma intenc;ao politica, Sr. 
Presidente, de lutar pelas eleic;oes diretas para Presldente 
da RepUblica. E nao 0 fazemos apenas por urn carater e-
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tICO, mas sobretudo por urn razao poIitica. A razao poli­
tIca que nos leva a obstruc;ao nas duas Casas do Con­
gresso Nacional, nesta primeira etapa, ate as Con­
venc;oes, se prende a necessidade de romper com 0 siste­
ma. Eo rom pimento com 0 Governo, com 0 sistema, em 
nosso entendimento, se fara quando todo 0 povo, isto e, 
toda a Nac;ao, for as ruas para votar no candidato a Pre­
sidencia da Repubhca. 

Asslm, reiteramos este pedido a V. Ex', que neste mo­
mento preside a sessao do Congresso Nacional. Ousa­
mos dlzer que 0 faremos nao em nome dos pari amenta­
res do S6 Dlretas, ou dos partidos de Oposic;ao, bern co­
mo, agora, parece, tam bern falando pelos, parIamentares 
da cham ada Frente Democratica, mas em nome da 
Nac;ao brasilelra, que durante os meses de campanha por 
elelc;oes diretas para Presidente da Republica acorrerem 
as ruas, num chamamento que foi alem dos partidos 
politICOS de oposlc;ao, que fOI alem das entldades de clas­
se, alem dos s1I1dlcatos. 

Essa campanha por eleic;oes diretas para Presidente da 
RepublIca precisa ser honrada por este Congresso. A 
prop6sito a responsabilidade pela nao inclusao, na pau­
ta, da Emenda Theodoro Mendes, que restabelece as 
elelc;oes dlretas para Presldente da Repubhca, e precisa­
mente do presidente Moacyr Dalla. Disse S. Ex~, como 
alegou a urn grupo de Parlamentares do S6 diretas, que a 
inclusao dependia de urn acordo de Iideranc;as. Nao po­
demos aceltar essa arg!lmentac;ao, porque acima do 
acordo de Iideranc;as existe a Constltulc;ao deste Pais, e 0 

consenso malOr ocorrera no plenano desta Casa. Aqui 
havera 0 consenso; aqUl, Deputados e Sen adores deve­
rao responder, urn a urn, se estao a favor ou contra 0 

processo de eleic;ao direta para Presidente da Republica. 
Solicitamos a V Ex~, que transmita ao Presidente do 

Congresso Nacional, Senador Moacyr Dalla, que fare­
mos slstematicamente obstruc;ao nesta Cas a do Congres­
so. Por isso, pedlmos a V. Ex' que considere encerrada a 
sessao. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr Presidente, para contestar a 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Nao houve 
questaq de ordem, em absoluto. A Deputada apenas pe­
diu a suspensao por falta de quorum e que eu fosse porta­
dor de urn recado da bancada oposicionista, no sentido 
de que ida fazer, se nao me angano, obstruc;ao. 

o Sr. Nilson Gibson - Eu quena apenas que ficasse 
consignado na Ata dos trabalhos que a tinahdade desta 
sessao era a designac;ao de uma Comissao Mista para 
tratar de assunto de grande interesse para 0 Pais. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Deputado, 0 maior 
interesse para a Nflc;ao e a votac;ao de projeto dispondo 
sobre eleic;oes diretas para Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao houve 
questao de ordem. A Deputada Cristina Tavares foi a 
tribuna e pediu, regimentalmente, a suspenc;ao da sessao 
por falta de quorum, e aproveitou para solicitar que eu 
transmitisse a Presidencia que a obstruc;ao seria uma at i­
tude da Oposic;ao, daqIfi por diante, por motlvo ja co­
nhecido. Por conseguinte, nao hii questao de ordem a 
contestar; E como nao ha, de fato, numero regimental, 
considero encerrada a sessao, de acordo com 0 Regimen­
to I nten;lO da Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta en cerra­
da a Sessao 

(Levanta-se a sessiio as 19 homs.) 
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